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«Фо рум рэ гі ё наў — «Фо рум рэ гі ё наў — 

но вы ім пульс для парт нёр ства»но вы ім пульс для парт нёр ства»
(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й «МС».)
Удзел у Фо ру ме кі раў ні коў на-

шых дзяр жаў пад крэс лі вае вы-
со кі ўзро вень ме ра пры ем ства, 
да зва ляе аб мяр коў ваць шы ро-
кае ко ла пы тан няў і пры маць па 
іх апе ра тыў ныя ра шэн ні. На пер-
шым Фо ру ме рэ гі ё наў аб мяр коў-
ва лі ся пы тан ні раз віц ця сель скай 
гас па дар кі, на дру гім у Со чы раз-
гля да лі ся пы тан ні пра мыс ло вай 
па лі ты кі. Трэ ці Фо рум быў пры-
све ча ны са цы яль най па лі ты цы 
Са юз най дзяр жа вы і пы тан ням 
гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва. 
Тэ ма чац вёр та га Фо ру му, які 
пла ну ец ца пра вес ці 29—30 чэр-
ве ня ў Маск ве, — «Век та ры ін-
тэ гра цый на га раз віц ця рэ гі ё наў 
Ра сіі і Бе ла ру сі ў сфе ры вы со кіх 
тэх на ло гій, іна ва цый і ін фар ма-
цый на га гра мад ства».

Ня гле дзя чы на роз ныя тэ мы 
фо ру маў, у цэнт ры ўва гі заў сё-
ды за ста ец ца ра бо та па зблі жэн ні 
за ка на даў стваў на шых дзяр жаў. 
Гэ та ро біц ца з мэ тай ства рэн ня 
роў ных умоў для гра ма дзян Бе-
ла ру сі і Ра сіі, не за леж на ад та-
го, на тэ ры то рыі якой дзяр жа вы 
яны зна хо дзяц ца, а так са ма для 
раз віц ця эка на міч на га су пра цоў-
ніц тва, якое з'яў ля ец ца важ ным 
склад ні кам двух ба ко ва га ўза е-
ма дзе ян ня і ўма цоў вае пад му рак 
парт нёр скіх ад но сін. Удзель ні кі 
фо ру му — кі раў ні кі рэ гі ё наў, ве-
дам стваў, прад пры ем стваў — 
ма юць маг чы масць не толь кі 
аб мер ка ваць пы тан ні, якія ад па-
вя да юць тэ ма ты цы, але і рэа лі за-
ваць кан крэт ныя ка мер цый ныя 
іні цы я ты вы, су мес ныя пра ек ты, 
пад пі саць па гад нен ні і кант рак ты 
на па стаў ку пра дук цыі.

— Ча му важ на раз ві ваць 
уза е ма дзе ян не па між на шы-
мі кра і на мі ме на ві та на рэ гі-
я наль ным уз роў ні? На коль кі 
рэ гі ё ны Ра сіі пры яры тэт ныя ў 
эка на міч ным пла не для на с?

— Ра сія тра ды цый на з'яў ля ец ца 
асноў ным ганд лё вым парт нё рам 
Бе ла ру сі і най буй ней шым экс-
парт ным рын кам для бе ла рус кіх 
та ва раў. Сён ня пра мыя ганд лё ва-
эка на міч ныя ад но сі ны Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь пад трым лі вае з 80 рэ-
гі ё на мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі, у 
тым лі ку больш чым з 60 рэ гі ё-
на мі на пад ста ве за клю ча ных па-
гад нен няў аб доў га тэр мі но вым 
су пра цоў ніц тве. Су пра цоў ніц тва 
рэ гі ё наў — адзін з най важ ней шых 
склад ні каў бе ла рус ка-ра сій ска га 
ін тэ гра цый на га ўза е ма дзе ян ня, 
які ад кры вае шы ро кія маг чы мас-
ці для рэа лі за цыі ўзгод не най са-
цы яль на-эка на міч най па лі ты кі ў 
Са юз най дзяр жа ве.

Раз гляд прак тыч ных пы-
тан няў су пра цоў ніц тва з пры-
цяг нен нем рэ гі ё наў і суб' ек таў 
гас па да ран ня да зва ляе вы яў-
ляць праб ле мы, якія ўзні ка юць 
пры рэа лі за цыі ра шэн няў, што 
пры ма юц ца ў ін тэ гра цый ных 
аб' яд нан нях, і пра ца ваць над 
зблі жэн нем па зі цый у по шу ку 
шля хоў вы ра шэн ня. Пры гэ тым 
пра мыя кан так ты на ўзроў ні кі-
раў ні коў рэ гі ё наў да зва ля юць 
най больш эфек тыў на за дзей-

ні чаць увесь на пра ца ва ны па-
тэн цы ял ганд лё ва-эка на міч ных, 
на ву ко ва-тэх ніч ных і куль тур-
ных су вя зяў і да ся гаць кан крэт-
ных вы ні каў.

Вар та ад зна чыць, што ка лі па 
вы ні ках пер ша га Фо ру му пад пі-
са на 4 па гад нен ні аб су пра цоў-
ніц тве, то па вы ні ках трэ ця га — 
ужо 39 су мес ных да ку мен таў. 
Гэ та свед чыць аб за ці каў ле нас ці 
на шых рэ гі ё наў у су мес най пра-
цы, ва ўма ца ван ні ўза е ма дзе ян ня 
і су пра цоў ніц тва. Для пад пі сан-
ня ў рам ках чац вёр та га Фо ру му 
рэ гі ё наў пра пра цоў ва ец ца ка ля 
60 па гад нен няў роз на га ўзроў ню 
з рэ гі ё на мі Ра сіі.

— Якія бе ла рус кія прад-
пры ем ствы возь муць удзел 
у Фо ру ме? Мяр ку ю чы па мі-
ну лых трох га дах, на коль кі 
эфек тыў ным для іх ака за ла ся 
прад стаў ляць сваю пра дук-
цыю ра сій скім ка ле гам?

— На дру гім Фо ру ме рэ гі ё наў 
бе ла рус кі мі і ра сій скі мі суб' ек-
та мі гас па да ран ня бы лі пад пі-
са ныя кант рак ты больш чым на 
$230 млн. Вы нік трэ ця га Фо ру-
му — кант рак ты на су му боль шую 
за $300 млн.

Для ўдзе лу ў чац вёр тым Фо ру-
ме рэ гі ё наў за про ша на шы ро кае 
ко ла ар га ні за цый, бо ў яго рам-
ках прой дуць ме ра пры ем ствы 
роз на га фар ма ту. Так, для ўдзе лу 
ў вы стаў цы за про ша ны ар га ні за-

цыі, якія най больш поў на ад па вя-
да юць тэ ма ты цы Фо ру му, пла ну-
ец ца, што яны прад ста вяць іна-
ва цый ныя вы со ка тэх на ла гіч ныя 
пра дук ты і тэх на ло гіі, су мес ныя 
бе ла рус ка-ра сій скія рас пра цоў кі. 
Кан чат ко вы пе ра лік экс па нен таў і 
экс па на таў бу дзе сфар мі ра ва ны 
ўжо ў най блі жэй шы час. У вы-
стаў цы воз муць удзел больш за 
60 ар га ні за цый, якія пра дэ ман-
стру юць са праў ды но выя і ці ка-
выя пра ек ты.

Тра ды цый на ў рам ках Фо ру-
му пра во дзіц ца кір маш-про даж 
бе ла рус кіх та ва раў. Ён ад бу дзец-
ца і ў гэ тым го дзе ў Маск ве. Пе-
ра лік ар га ні за цый-удзель ні каў 
ужо ўклю чае ка ля 70 на зваў. На 
кір ма шы бу дуць прад стаў ле ны 
ўсе воб лас ці на шай кра і ны і го-
рад Мінск. Маск ві чам і гас цям 
ра сій скай ста лі цы пра па ну юць 
бе ла рус кія пра дук ты і спа жы-
вец кія та ва ры, якія ка рыс та юц ца 
асаб лі вай па пу ляр нас цю.

Так са ма ў рам ках Фо ру му ад-
бу дзец ца пад пі сан не цэ ла га шэ-
ра гу ка мер цый ных кант рак таў 
на па стаў ку пра дук цыі ў роз ных 
га лі нах. Мы раз ліч ва ем, што вы-
ні кі бу дуць не гор шыя, чым у мі-
ну лым го дзе.

— Лейт ма тыў Фо ру му рэ гі-
ё наў у гэ тым го дзе — іна ва цыі. 
Якім чы нам гэ та бу дзе ад люст-
ра ва на ў пра гра ме ме ра пры-
ем ства, якіх прак тыч ных вы ні-
каў у гэ тай сфе ры мы мо жам 
ча каць?

— Чац вёр ты Фо рум рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі за клі ка ны на даць 
но вы ім пульс парт нёр ству дзвюх 
кра ін у сфе ры іна ва цый, вы со-
кіх тэх на ло гій і ін фар ма цый на-
га гра мад ства, спры яць пра ця гу 
ра бо ты па на рошч ван ні рэ гі я-
наль на га су пра цоў ніц тва Бе ла-
ру сі і Ра сіі. Зы хо дзя чы з гэ та га 
сфар мі ра ва на і пра гра ма ме ра-
пры ем стваў Фо ру му. Ад бу дуц ца 
па ся джэн ні шас ці сек цый, на якіх 
удзель ні кі аб мяр ку юць роз ныя 
ас пек ты су пра цоў ніц тва ў на зва-
най сфе ры. Гэ та і пы тан ні сты-
му ля ван ня раз віц ця кан ку рэн та-
здоль ных вы со ка тэх на ла гіч ных 
вы твор час цяў Ра сіі і Бе ла ру сі, і 

асоб ныя ас пек ты на ву ко ва-тэх-
ніч на га су пра цоў ніц тва ў сфе ры 
іна ва цый най дзей нас ці і вы со кіх 
тэх на ло гій.

Бу дзе ўдзе ле на ўва га і ро-
лі ін фар ма цый ных тэх на ло гій у 
раз віц ці ін сты ту таў гра ма дзян-
скай су поль нас ці Са юз най дзяр-
жа вы, раз гле джа ны праб ле мы 
і перс пек ты вы гар ма ні за цыі за-
ка на даў ства, но выя маг чы мас ці 
і перс пек ты вы рэ гі я наль на га су-
пра цоў ніц тва. Вы ні кі сва ёй ра бо-
ты сек цыі прад ста вяць у фор ме 
рэ ка мен да цый, якія бу дуць па-
кла дзе ны ў асно ву вы ні ко ва га 
да ку мен та Фо ру му. Су мес ная 
пра ца над пра ек там гэ та га да ку-
мен та ўжо вя дзец ца.

Важ на, што пля цоў ка Фо ру-
му так са ма бу дзе за дзей ні ча на 
для на ладж ван ня но вых між-
рэ гі я наль ных, уз мац нен ня ка-
а пе ра цый ных су вя зяў. Адзін з 
пры яры тэ таў — як ма га больш 
но вых су мес ных пра ек таў, пра-
грам, кант рак таў, якія ахоп лі ва-
юць роз ныя сфе ры: на ву ко вую 
і на ву ко ва-тэх ніч ную, пра мыс-
ло васць, бу даў ніц тва, іна ва-
цыі і но выя тэх на ло гіі, кос мас, 
ІТ-тэх на ло гіі і ін шыя на прам кі, 
што з'яў ля юц ца важ ны мі фак-
та ра мі па глыб лен ня ін тэ гра цыі і 
раз віц ця ка а пе ра цый ных су вя-
зяў па між бе ла рус кі мі і ра сій скі мі 
суб' ек та мі гас па да ран ня.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

Мар' я на ШЧОТ КІ НА.
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Сён ня пра мыя 
гандлё ва-

эка на міч ныя ад но сі ны 
Рэс пуб лі ка Бе ла русь 
пад трым лі вае 
з 80 рэ гі ё на мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, у тым лі ку 
больш чым з 60 рэ гі ё на мі 
на пад ста ве за клю ча ных 
па гад нен няў 
аб доў га тэр мі но вым 
су пра цоў ніц тве.

Лі да рам у сва ёй на мі на цыі па вы ні ках 
мі ну ла га го да на Го мель шчы не 
пры зна ны Жму раў скі сель скі Са вет 
Рэ чыц ка га ра ё на.

Да рэ чы, сель са вет з'яў ля ец ца ад ной з 
са мых буй ных сель скіх ад мі ніст ра цый ных 
адзі нак па коль кас ці лю дзей, якія жы вуць 
на гэ тай тэ ры то рыі. У дзе вя ці вёс ках — 
больш за 4,5 ты ся чы жы ха роў. Коль касць 
на сель ніц тва тра ды цый на па вя ліч ва ец-
ца ўлет ку, бо сель са вет не па срэд на пры-
мы кае да Рэ чы цы і сю ды на кі роў ва юц ца 
па то кі гра ма дзян, якія вы ка рыс тоў ва юць 
баць коў скія ха ты пад улас ныя да чы. Пад-
трым лі ваць па ра дак у та кіх умо вах не так 
прос та, ка жа Мі ка лай НАЙ ДЗЕН, які ўзна-
чаль вае Жму раў скі вы ка наў чы ка мі тэт 
больш за два га ды.

— У пят ні цу мы пра во дзім са ні тар ны 
дзень. Ка лі не перашкаджаюць умо вы на-
двор'я, усе ка лек ты вы прад пры ем стваў, 
што раз ме шча ны на тэ ры то рыі сель са ве та, 
вы хо дзяць на пры бор ку за ма ца ва ных тэ-
ры то рый. Жы ха ры так са ма не за ста юц ца 
ўба ку ад гэ тай спра вы. На ву лі цах на се ле-
ных пунк таў мы ўлад ка ва лі 10 кве тач ніц у 

вы гля дзе па ра со ні каў і 20 — у вы гля дзе 
арак. Да рэ чы, ёсць да моў ле насць, што за 
рас лі на мі пры гля да юць жы ха ры тых да-
моў, ка ля якіх яны ўста ля ва ны. З'я ві лі ся ў 
нас ма лыя ар хі тэк тур ныя фор мы, дзі ця чыя 
гуль ня выя пля цоў кі.

Сён ня прак тыч на ўсе вяс коў цы ра зу ме-
юць, што ні хто, акра мя іх, не бу дзе пад-
трым лі ваць па ра дак у на се ле ных пунк тах. 
Мно гія ўклю чы лі ся ў спа бор ніц тва за пры-
знан не свай го жыл ля «до мам узор на га 
па рад ку».

Цэнтр сель са ве та, вёс ка Жму раў ка, 
як і вёс ка Брон нае, што зу сім по бач, зна-
хо дзяц ца ўздоўж Дняп ра. Праб ле ма за-
брудж ван ня бе ра га ра кі доў гі час пса ва ла 
на строй жы ха рам. Між тым мяс цо выя ры-
ба ло вы-ама та ры да мо ві лі ся і ста лі што-
год пас ля вяс но вай па вод кі вы хо дзіць і 
пры бі раць усё смец це. Па куль, га во рыць 
стар шы ня сель вы кан ка ма, гэ тых эн ту зі яс-
таў не вель мі мно га, але ж прык лад ін шым 
яны па да юць ста ноў чы, і, маг чы ма, на-
ступ ным ра зам у ка гось ці ру ка не па ды-
мец ца кі нуць плас ты ка вую бу тэль ку дзе 
да вя дзец ца.

— Ужо мно гія лю дзі гэ та ўсве дам ля юць і 
кла по цяц ца пра ахо ву пры ро ды. Без умоў-
на, ха це ла ся б, каб доб ры па чын стаў 
ма са вай ак цы яй. Пры нам сі, трух ля вых і 
пус ту ю чых хат у на шым сель са ве це прак-
тыч на ня ма. Мы актыўна пра цу ем з улас ні-
ка мі. Яно і зра зу ме ла: у пры га рад ных вёс-
ках кошт зя мель ных участ каў на блі жа ец ца 
да га рад скіх. Да рэ чы, у апош нія два га ды 
ка ля 30 зя мель ных участ каў вы лу ча на пад 
бу даў ніц тва да моў. Ча ты ры ўчаст кі хут ка 
бу дуць вы стаў ле ны на про даж. І ў са май 
бліз кай перс пек ты ве ў Брон ным з'я віц ца 
но вая ву лі ца.

Зні шчыць вя ліз ныя не санк цы я на ва ныя 
звал кі, якія ўтва ры лі ся за Жму раў скі мі і 
Брон нен скі мі мо гіл ка мі, бы ло так са ма 
ня прос та. На вес ці тут па ра дак атры ма-
ла ся з да па мо гай кі раў ні ка ад дзя лен ня 
«Брон нае» сель гас прад пры ем ства «Саў-
гас Вы ток» Сяр гея Ва ро ны. Пры ем на, ка жа 
Мі ка лай Най дзен, што лю дзі зай ма юць 
ак тыў ную жыц цё вую па зі цыю ў ра шэн ні 
праб лем доб ра ўпа рад ка ван ня на се ле ных 
пунк таў. Мно гія ў сель са вет тэ ле фа ну юць 
не са скар га мі, а з пра па но ва мі, ся род та-

кіх ак ты віс таў — і па ста ян ная пад піс чы ца 
«Звяз ды», 90-га до вая Ні на Дзя ні саў на Га-
по нен ка. Пры ак тыў най пад трым цы жы ха-
роў сё ле та на тэ ры то рыі вё сак Ка за за еў ка, 
Жму раў ка, Брон нае, Пры га рад ная бы ло 
пра ве дзе на во сем су бот ні каў.

Тым ча сам зу сім ня даў на ў Рэ чыц кім 
ра ё не ад быў ся аб лас ны вы яз ны прак тыч-
ны се мі нар. На чаль ні кі ад дзе лаў ар га ні за-
цый на-кад ра вай ра бо ты рай вы кан ка маў 
і стар шы ні Са ве таў дэ пу та таў пер ша сна-
га тэ ры та ры яль на га ўзроў ню Го мель скай 
воб лас ці, у тым лі ку на пры кла дзе Жму раў-
ска га сель са ве та, вя лі гу тар ку пра ме та ды 
доб ра ўпа рад ка ван ня і рэа лі за цыю пы тан-
няў жыц це за бес пя чэн ня на сель ніц тва.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

ЦІ ЛЁГ КА СТАЦЬ НАЙ ЛЕП ШЫМ?ЦІ ЛЁГ КА СТАЦЬ НАЙ ЛЕП ШЫМ?

Пры ват ны пад во рак у вёс цы Брон нае.

Працяг тэмы — стар. 4–5

Адзін 
з пры яры тэ таў — 

як ма га больш но вых 
су мес ных пра ек таў, 
пра грам, кант рак таў, 
якія ахоп лі ва юць роз ныя 
сфе ры.


